
Introducere
 În timpul ultimilor 20 ani necesitatea de a combate 

şi ameliora accidentele de muncă şi îmbolnăvirile 
profesionale a forţat partenerii sociali (angajatori, 
lucrători, guvern) să stabilească o infrastructură a 
sistemului pentru a asigura sănătatea lucratorilor, 
dezvoltând şi diversificând cadrul preponderent medical 
al medicinii muncii spre sănătate şi securitate în muncă, 
sănătate ocupaţionala, adăugând astfel atât dimensiunea 
sociala unei stiinţe medicale cât şi principiul concurenţei 
pentru furnizorii de servicii medicale medicina muncii.

Deşi sănătatea lucratorilor este rezultatul final al 
interdependenţei tuturor determinanţilor profesionali 
şi non-profesionali, totuşi, adesea, Medicina Muncii 
este percepută ca limitată numai la prevenirea bolilor 
profesionale şi accidentelor  de muncă  şi/sau furnizarea 
tratamentului curativ membrilor bolnavi ai populaţiei 
active

 Colaborarii clasice cu Organizaţia Internţională  al 
Muncii  i se adaugă în prezent, datorită conştientizarii 
crescute a marelui potenţial pentru o nouă orientare în 
domeniul Medicinii Muncii, achiziţionarea obiectivelor 
majore a promovării sănătăţii la locul de muncă, a 
securităţii în muncă, a sănătăţii publice şi a mediului.

Modele de colaborare
I. Combinarea activităţilor de promovare a sănătăţii 

cu activităţile de Medicina Muncii ar putea creşte 
eficienţa în menţinerea sau îmbunătăţirea capacităţii de 
muncă şi a speranţei de viaţă sănătoasă a angajaţilor, în 
reducerea ratei absenteismului prin morbiditate sau a 
prematurei incapacităţi de muncă permanente, comparativ 
cu abordarea singulară pentru protejarea sănătăţii şi 
securităţii angajaţilor faţă de riscurile profesionale.

Acest aspect a fost dezvoltat consecvent, în ultimii 
13 ani de Agenţia Europeană pentru Securitate şi Sănătate 
în Muncă (A.E.S.S.M.), prin includerea in reţeaua 
Punctului Focal România atât a structurilor  publice şi 
private de medicina muncii dar şi a experţilor în sănătate 

ocupaţională, alături de asociaţiile responsabile de 
securitate în muncă şi evaluarea riscurilor profesionale. 

Campaniile europene la care specialiştii în 
medicina muncii au participat, în perioada 1999 – 2010, 
alături de specialiştii în securitatea muncii, au avut ca 
temă: „Prevenirea afectiunilor sistem osteo-musculo-
articular”, „Stresul în relaţie cu munca”, „Substante 
periculoase! Prudenta!”, „Sa construim in siguranta!”, 
„Stop That Noise!”, „START SIGUR!”, „PREVENIREA 
AFECTIUNILOR Osteo Musculo Articulare!”, 
„EVALUAREA RISCURILOR!”, „ Mentenanta in 
conditii de securitate”.

Perioada anilor 2009-2011 este marcată de lansarea 
unui nou proiect al A.E.S.S.M. „Promovarea sănătaţii la 
locul de munca”, cu includerea specialiştilor în medicina 
muncii dar şi a celor din sănătate publică. Reţinem ca 
rezultate importante şi eficiente lansarea site-ului http://
osha.europa.eu/ro/topics/whp si a fiselor 93 si 94.

II. Legea 95/2006 privind reforma in domeniul 
sănătăţii reglementează domeniul sănătăţii ocupationale 
în Romania. Scopul Sănătatii ocupationale este de a 
proteja si promova sănătatea lucratorilor, de a sustine si 
imbunatati abilitatea si capacitatea lor de muncă, de a 
contribui la stabilirea şi întretinerea unui mediu de munca 
sigur si sanatos pentru toti, precum si de a promova 
acomodarea muncii cu posibilitatile angajatilor, luand in 
considerare starea lor de sănătate.

Compartimentul de sănătate ocupaţională şi 
mediu de munca din I.N.S.P. realizează anual “Sinteza 
nationala: Monitorizarea incidenţei bolilor profesionale 
şi a absenteismului prin boală profesională prin primirea 
informaţiilor, interpretarea, transmiterea de date 
referitoare la bolile profesionale la nivel national” care 
se completează, din 2011, cu “Sinteza: Supravegherea 
expunerii la factori nocivi profesionali şi monitorizarea 
măsurilor pentru protejarea sănătăţii faţă de acel risc”  
la care contribuie toate structurile de medicina muncii, 
publice şi private.
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Summary
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III. Sănătatea şi securitatea în muncă se înscrie în 
prezent ca unul dintre cele mai importante domenii ale 
politicii Uniunii Europene pentru calitatea ocupării, 
strategia pentru perioada 2007-2012 fiind propusă pentru 
cresterea conştientizarii  publicului privind sănătatea şi 
securitatea în muncă, prin includerea ca parte integrală 
în managementul calităţii, determinând performantă 
economică şi creşterea competitivităţii.

 Retelele institutiilor internationale colaboreaza 
pentru crearea unui parteneriat eficient in cadrul 
forumurilor dedicate sănătatii si securitatii in munca 
(www.ttl.fi/forum2011), răspunzând atât la Planul 
Global de Actiune pentru Sănătatea Lucratorilor lansat 
de O.M.S. pentru perioada 2007 – 2019 cat si cerintelor 
Conventiei nr. 187 a ILO de promovare a securitatii si 
sănătatii in munca.

IV. Cele 5 obiective mari ale Planului Global de 
Actiune pentru Sănătatea Lucratorilor a O.M.S. sunt:

1. Creearea şi implementarea intrumentelor 
politice pentru sănătatea lucrătorilor

2. Protecţia şi promovarea sănătăţii la locul de 
muncă

3. Îmbunătăţirea performanţei şi accesibilităţii 
la servicii de sănătate ocupaţională/medicina 
muncii     

4. Furnizarea şi comunicarea indicatorilor/
probelor pentru acţiune şi practica; s-a propus 
dezvoltarea unui sistem informaţional Pan-
european pentru sănătatea lucrătorilor;

5. Integrarea conceptului de sănătatea a 
lucrătorilor în alte politici (ocupare, mediu, 
calitate,stimulente financiare, etică ş.a.) 

Modelul de actiune a Organizatiei Mondiale a 
Sănătatii, a raspuns necesitatilor pentru sănătatea, 
securitatea si starea de bine a lucratorilor, dezvoltand 
initiativele pentru locuri de munca sanatoase, atat in 
planul organizarii retelelor de sănătate ocupationala cat 
si in documentele emise. Centrele si punctele focale 
nationale pentru sănătate ocupationala, dezvolta atat 
proiecte comune, generale cat si proiecte pe zone, cum ar 
fi reteaua tarilor din Sud-Estul Europei (http://www.imt.
mk/seen_en.htm) 

Profesionistii in medicina muncii precum si 
structurile publice si private de medicina muncii acceseaza 
relele de nationale si internationale ce contribuie la 
sănătatea, securitatea si starea de bine a lucratorilor, in 
primul rand prin furnizare de date, prelucrare informatii 
si construirea unor indicatori relevanti pentru realizarea 
obiectivelor propuse, unul  dintre cele mai importante 
fiind „locuri de munca sanatoase”.

O.M.S. defineste „un loc de munca sanatos” (2010) 
– „locul in care lucratorii si managerii colaboreaza pentru 
a realiza imbunatatirea continua a procesului de protejare 
si promovare a sănătatii, securitatii si starii de bine pentru 

toti lucratorii si sustenabilitatea locului de munca, pe 
baza urmatoarelor concluzii, stabilite prin identificarea  
nevoilor:

-  sănătatea si securitatea coreleaza cu 
componenta fizica a mediului de munca; 

-  sănătatea, securitatea si starea de bine coreleaza 
cu componenta psihosociala a mediului de 
munca, incluzand organizarea si cultura 
muncii;

-  resursele personale de sănătate relativ la locul 
de munca;

-  modurile de participare in comunitate pentru 
imbunatatirea sănătatii lucratorilor, familiilor si 
altor membri ai comunitatii.” (http://www.who.
int/occupational_health/healthy_workplaces/
en/index.html)

 
V. ICOH – Comisia Internationala de Sanatate 

Ocupationala, organism mondial care, din 1906, asigura 
cadrul de colaborare stiintifica a profesionistilor spre 
o abordare coerenta si etica a sanatatii ocupationale a 
lucratorilor de pe toate continentele, confera echipei de 
medici medicina muncii, oportunitatea de a prezenta 
rezultatele lucrarilor de cercetare medicala, aplicativa sau 
social-organizationala. Dezvoltarea proiectelor destinate 
sanatatii ocupationale este sustinuta prin colaborarea atat 
a specialistilor dar si a institutiilor de profil din intraga 
lume, Europa, America, Asia, Africa, Australia. (www.
icohweb.org)

     
VI. Contributiile profesionistilor si structurilor 

publice si private de medicina muncii se continua cu cele 
din mediul universitar si postuniversitar, un exemplu 
fiind implicarea in EASOM – Reteaua Europeana a 
Scolilor de Medicina Muncii, precum si in activitatile 
desfasurate de UEMS.
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